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น ำของออกไปต่ำงประเทศ ย้ำยไปคลังสินค้ำทัณฑ์บนอ่ืนๆ 
ได้รับกำรยกเว้นกำรช ำระภำษีอำกรทั้งน ำเข้ำและส่งออก 

น ำของออกไปใช้หรือจ ำหน่ำยภำยในประเทศ ค ำนวณตำม
สภำพแห่งของ รำคำศลุกำกร พิกัดศุลกำกรในวันที่น ำเข้ำ
ส ำเรจ็แต่ อัตรำศุลกำกร ให้ถือตำมอัตรำศลุกำกรในเวลำซึ่ง
ได้น ำของออก ไม่ว่ำจะออกไปตำมสภำพเดิมหรือสภำพอ่ืน 

น ำของเข้ำในประเทศและน ำเข้ำคลังสินค้ำ
ทัณฑ์บนประเภทโรงผลิตสินค้ำ  
ได้กำรยกเว้นกำรช ำระภำษีอำกร 

ฝากเก็บของได้ 2 ปี 

กำรน ำเข้ำจำกต่ำงประเทศ 

น ำเข้ำสินค้ำจำกคลังสินค้ำอ่ืนๆ 
หรือสิทธิประโยชน์อื่นๆ 

น ำเข้ำสินค้ำจำกเขตปลอดอำกร 
เขตประกอบกำรเสร ี

กำรน ำออกจ ำหน่ำยต่ำงประเทศ 

น ำเข้ำคลังสินค้ำอื่นๆ หรือสิทธิ
ประโยชน์อ่ืนๆ 

น ำเข้ำเขตปลอดอำกร หรือเขต
ประกอบกำรเสร ี

กำรน ำออกจ ำหน่ำยในประเทศ 

การน าเข้า การน าของออก 

น ำเข้ำสินค้ำตำมกฎหมำยว่ำด้วย
กำรส่งเสริมกำรลงทุน 

คลังสินค้าทัณฑ์บนประเภทโรงผลิตสินค้า 
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คลังสินค้าทัณฑ์บน  เป็นมำตรกำรหนึ่งของภำครัฐที่
สนับสนุนส่งเสริมกำรส่งออก โดยกำรก ำหนดพื้นที่ที่สำมำรถ
ด ำเนินกำรเก็บของ แสดงและขำยของ หรือผลิต ผสม ประกอบ บรรจุ 
หรือด ำเนินกำรด้วยวิธีอื่นใดกับของที่เก็บในคลังสินค้ำทัณฑ์บน  
ซึ่งคลังสินค้ำทัณฑ์บนนั้นมีหลำยประเภทด้วยกัน สำมำรถแบ่งได้ 
ดังนี้ 

1. คลังสินค้ำทัณฑ์บนเพื่อเก็บของในคลังสินค้ำทัณฑ์บน 
ได้แก่ คลังสินค้ำทัณฑ์บนทั่วไป คลังสินค้ำทัณฑ์บนส ำหรับเก็บ
ก๊ำซปิโตรเลียมเหลว และคลังสินค้ำทัณฑ์บนส ำหรับอู่ซ่อม 
หรือสร้ำงเรือ 

2. คลังสินค้ำทัณฑ์บนเพื่อแสดงและขำยของที่เก็บใน
คลังสินค้ำทัณฑ์บน ได้แก่ คลังสินค้ำทัณฑ์บนประเภทร้ำนค้ำ
ปลอดอำกร คลังสินค้ำทัณฑ์บนส ำหรับจัดแสดงหรือนิทรรศกำร 
และคลังสินค้ำทัณฑ์บนเพื่อกิจกำรจ ำหน่ำยสินค้ำปลอดอำกรบน
เที่ยวบิน 

3. คลังสินค้ำทัณฑ์บนเพื่อผลิต ผสม ประกอบ บรรจุ หรือ
ด ำเนินกำรด้วยวิธีอ่ืนใดกับของที่เก็บในคลังสินค้ำทัณฑ์บน ได้แก่
คลังสินค้ำทัณฑ์บนประเภทโรงผลิตสินค้ำ และคลังเสบียงทัณฑ์บน 

ในครั้งนี้จะกล่ำวถึงคลังสินค้ำทัณฑ์บนประเภทโรงผลิตสินค้ำ 
คือ คลังสินค้ำทัณฑ์บนที่ใช้เพื่อกำรผลิต ผสม ประกอบ บรรจุ 
หรือด ำเนินกำรด้วยวิธีอื่นใดกับของที่เก็บในคลังสินค้ำทัณฑ์บน 
ซึ่งมีวัตถุประสงค์หลักในกำรส่งเสริมกำรผลิตเพื่อกำรส่งออก 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ใครบ้างท่ีสามารถขอจัดต้ังคลังสินค้าทัณฑ์บนทั่วไปได้ 
รัฐวิสำหกิจ ส่วนรำชกำร บริษัท/ห้ำงหุ้นส่วนนิติบุคคล 

มีทุนจดทะเบียนไม่ต่ ำกว่ำ 1 ล้ำนบำท ไม่มีประวัติกำรกระท ำ
ควำมผิดร้ำยแรงตำมกฎหมำยว่ำด้วยศุลกำกร และกฎหมำยอืน่ๆ 
ที่เกี่ยวข้องย้อนหลัง 3 ปี นับตั้งแต่วันที่ยื่นค ำขอ และมีสิทธ ิ
ในกำรใช้พื้นที่ที่ขอจัดตั้งตำมกฎหมำย รวมทั้งเป็นผู้ที่ไม่อยู่ระหว่ำง
ถูกสั่งพักใช้ใบอนุญำตประเภทที่ขออนุญำต ไม่เคยถูกเพิกถอน
ใบอนุญำต หรือถูกเพิกถอนแล้วแต่เกิน 3 ปี นับตั้งแต่วันยื่นขอใหม่ 

ผู้ที่ยื่นขออนุญาตจัดต้ังคลังสินค้าทัณฑ์บนทั่วไปจะต้อง
ปฏิบัติตามเงื่อนไข ดังนี ้

1. สถำนที่ขอจัดตั้งอยู่ในพื้นที่ที่เหมำะสม มีอำคำรเก็บของ
ที่แข็งแรง 

2. สร้ำงตรงตำมแบบที่ยื่นขอ มีรั้วล้อมรอบ มีประตูเข้ำ - 
ออกแข็งแรง และมีระบบคอมพิวเตอรท์ี่เช่ือมต่อกับกรมศุลกำกร 

3. มีระบบกล้องโทรทัศน์วงจรปิด สำมำรถดูย้อนหลังได้ 
ไม่น้อยกว่ำ 60 วัน  

4. มีระบบควบคุมสินค้ำคงคลัง 
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โดย 

นางสาวพรพิมล ทรงกิติพิศาล 

เศรษฐกรปฏิบัติกำร 

ส ำนักนโยบำยภำษี 
ส ำนักงำนเศรษฐกิจกำรคลัง 

 

*ผู้เขียนขอขอบคุณ 

นายฤทธิ์ ศยามานนท์ 
ผู้อ ำนวยกำรส ำนักนโยบำยภำษี 

และ นางสาวพูนพิลาศ ลีละยูวะ 

ผู้อ ำนวยกำรส่วนนโยบำยภำษีศุลกำกร 

ส ำหรับข้อแนะน ำ 
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โดยการขอจัดต้ังคลังสินค้าทัณฑ์บนประเภทโรงผลิต
สินค้า สามารถด าเนินการได้ ดังนี้  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ภำพที่ 1 แสดงขั้นตอนกำรขอจัดตั้งคลังสินค้ำทัณฑ์ประเภทโรงผลิตสินค้ำ 
 

กำรวำงเงินประกันผู้ได้รับใบอนุญำตต้องวำงประกัน 
ร้อยละ 10 ของค่ำภำษีอำกรวัตถุดิบคงเหลือแต่ละงวดบัญชี  
แต่ไม่เกิน 1 ล้ำนบำท เว้นแต่มีผลกำรด ำเนินกำรนั้นมีควำมเสี่ยง
ต่อภำษีอำกร จะมีกำรก ำหนดวงเงินค้ ำประกัน ดังนี้ 1) ขำดทุน
สะสมเกินร้อยละ 50 ของทุนจดทะเบียนต้องวำงหนังสือ 
ค้ ำประกั นของธนำคำรร้ อยละ  50  ของค่ ำภำษี อ ำกร
วัตถุดิบคงเหลือแต่ละงวดบัญชี 2) ขำดทุนสะสมเกินทุน 
จดทะเบียน ก ำหนดให้วำงหนังสือค้ ำประกันของธนำคำรร้อยละ 
100 ของค่ำภำษีอำกรวัตถุดิบคงเหลือแต่ละงวดบัญชี 

หำกต้องกำรจะเลิกท ำกำรต้องแจ้งล่วงหน้ำ 30 วันก่อน
เลิกกำรด ำเนินกำร และต้องตรวจสอบของคงเหลือ แจ้งให้ผู้ฝำก
ของน ำของออก พร้อมทั้งช ำระค่ำภำษีอำกร ค่ำภำระติดพันที่มี
อยู่ให้ครบถ้วน รวมทั้งให้ส่งของออกไปนอกรำชอำณำจักร หรือ
คลังสินค้ำทัณฑ์บนอื่น เป็นต้น ทั้งนี้กรมศุลกำกรจะยกเลิกสิทธิ
ประโยชน์ทำงภำษีอำกร และใบอนุญำตนับตั้งแต่วันที่ได้รับ
อนุญำตให้เลิกด ำเนินกำร 

ผู้ที่ได้รับใบอนุญาตจัดต้ังคลังสินค้าทัณฑ์บนประเภท 
โรงผลิตสินค้าจะมีหน้ำที่ช ำระค่ำธรรมเนียมใบอนุญำตและ
ค่ำธรรมเนียมรำยปี แสดงใบอนุญำตที่ได้รับไว้ในท่ีเปิดเผยเหน็ได้
ง่ำย พร้อมทั้งดูแลรักษำสถำนที่ ระบบควบคุม อุปกรณ์ต่ำงๆ 
และรำยละเอียดข้อมูลต่ำงๆ ให้พร้อมต่อกำรตรวจสอบของ
พนักงำนศุลกำกรตลอดเวลำ ทั้งนี้ ต้องจัดเก็บสินค้ำในคลังสินค้ำ 

ทัณฑ์บนประเภทโรงผลิตสินค้ำ ต้องเป็นระเบียบเรียบร้อย  
และจัดท ำรำยงำนสรุปผลกำรด ำเนินงำนตำมแบบท่ีกรมศุลกำกร
ก ำหนด ทั้งนี้ กำรเก็บของในคลังสินค้ำทัณฑ์บนสำมำรถเก็บได้
ไม่เกิน 2 ปีนับแต่วันน ำเข้ำ 

ในส่วนของการเสียค่าภาษีที่เกิดขึ้นจากการเก็บของใน
คลังสินค้าทัณฑ์บนประเภทโรงผลิตสินค้า มีรำยละเอียด ดังน้ี 

1. กรณีน ำของออกจำกคลังสินค้ำทัณฑ์บนประเภท 
โรงผลิตสินค้ำเพื่อใช้หรือจ ำหน่ำยในประเทศจะต้องช ำระภำษีอำกร 
โดยค ำนวณอำกรตำมสภำพแห่งของ รำคำศุลกำกรและพิกัด
ศุลกำกร ในวันท่ีน ำเข้ำส ำเร็จ แต่ อัตรำศุลกำกร ให้ถือตำมอัตรำ
ศุลกำกรในเวลำซึ่งได้ปล่อยของออกจำกคลังสินค้ำทันฑ์บน ทั้งนี้ 
ไม่ว่ำจะออกไปในสภำพเดิมหรือในสภำพอ่ืน 

2. กรณีน ำของออกจำกคลังสินค้ำทัณฑ์บนประเภทโรง
ผลิตสินค้ำเพื่อส่งออกไปจ ำหน่ำยต่ำงประเทศ ย้ำยไปคลังสินค้ำ
ทัณฑ์บนอื่นๆ หรือสิทธิประโยชน์อ่ืน จะได้รับกำรยกเว้นภำษีอำกร 

การยื่นและการพิจารณาสูตรการผลิต ผู้ประกอบกำรที่
ประสงค์ใช้สิทธิประโยชน์คลังสินค้ำทัณฑ์บนประเภทโรงผลิต
สินค้ำต้องท ำกำรยื่นสูตรกำรผลิตซึ่งต้องยื่นก่อนกำรส่งของ
ออกไปนอกรำชอำณำจักรหรือก่อนกำรโอนหรือจ ำหน่ำยออก
จำกคลังสินค้ำทัณฑ์บนประเภทโรงผลิตสินค้ำ โดยกำรยื่นสูตร
กำรผลิตจะต้องผ่ำนกำรรับรองจำกหน่วยงำนรำชกำร หรือ
สมำคมอุตสำหกรรมหรือสถำบัน หรือหน่วยงำนที่ส ำนักสิทธิ
ประโยชน์ทำงภำษีอำกรประกำศก ำหนด กรณียื่นสูตรกำรผลิต
รับรองตนเอง จะต้องมีระบบกำรควบคุมภำยในท่ีดี มีกำรจัดกำร
สินค้ำคงคลัง มีระบบบัญชีท่ีจัดท ำด้วยโปรแกรมคอมพิวเตอร์ที่มี
มำตรำฐำนและบัญชีตำมที่กรมศุลกำกรก ำหนด 
 
 
  

ยื่นค ำขอ 

ตรวจสอบ/พิจำรณำ 

ออกใบอนุญำต 

เปิดด ำเนินกำร 

ตรวจสอบ/อนุมัต ิ

ใบอนุญำต ฉบับละ 10,000 บำท 
ค่ำธรรมเนียมรำยปี 10,000 บำท 

ท ำสัญญำประกัน 
และทัณฑ์บน 

และกำรวำงค้ ำประกัน  
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เพื่อให้เข้ำใจขั้นตอนและสิทธิประโยชน์ของคลังสินค้ำ
ทัณฑ์บนประเภทโรงผลิตสินค้ ำ  ผู้ เ ขียนขอยกตัวอย่ ำ ง
เปรียบเทียบระหว่ำงกำรผลิตสินค้ำเพื่อกำรส่งออกในรูปแบบปกติ 
และกำรผลิตสินค้ำในรูปแบบคลังสินค้ำทัณฑ์บนประเภท 
โรงผลิตสินค้ำ ดังนี้ บริษัท 999 เป็นผู้ผลิตสินค้ำ Y โดยต้อง
น ำเข้ำวัตถุดิบ 2 ขนิดคือ A และ B ซึ่งมีอัตรำอำกรขำเข้ำร้อยละ 
10 เท่ำกัน (สมมติให้กำรผลิตสินค้ำ Y ครั้งนี้ ใช้วัตถุดิบน ำเข้ำ A 
และ B ทั้งหมดจำกกำรน ำเข้ำ 1 ครั้ง) มูลค่ำน ำเข้ำ (รวมค่ำสินค้ำ 
ค่ำประกัน และค่ำขนส่ง) เท่ำกับ 350 ล้ำนบำท 

 

กรณีการผลิตสินค้าเพ่ือส่งออกในรูปแบบปกติ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
ภำพที่ 2 กำรผลิตสินค้ำเพื่อส่งออกในรูปแบบปกติ 

 
 
 
 
 
 
 

กรณีการผลิตสินค้าในรูปแบบคลังสินค้าทัณฑ์บน 
ประเภทโรงผลิตสินค้า 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
ภ ำ พ ที่  3  ก ำ ร ผลิ ต สิ น ค้ ำ ใ น รู ป แ บ บ คลั ง สิ น ค้ ำ ทั ณฑ์ บน 

ประเภทโรงผลิตสินค้ำ 
 

จำกตัวอย่ำงข้ำงต้นจะเห็นได้ว่ำ กำรผลิตสินค้ำในรูปแบบ
คลังสินค้ำทัณฑ์บนประเภทโรงผลิตสินค้ำนั้นไม่ต้องช ำระภำษี 
ทั้งน ำเข้ำและส่งออก ซึ่งเป็นอีกสิทธิประโยชน์หนึ่งที่สำมำรถ
ช่วยเหลือให้ผู้ประกอบกำรส่งออกมีต้นทุนลดลงและสนับสนุนให้
อุตสำหกรรมท ำกำรผลิตสินค้ำ เพื่อส่งสินค้ำออกไปขำย
ต่ำงประเทศมำกขึ้น 

บริษัท 999 ปฏิบัติพิธีกำรใบขน
สินค้ำขำเข้ำ  

น ำสินค้ำเข้ำประเทศโดยน ำเข้ำคลงัสินค้ำทัณฑ์
บนประเภทโรงผลิตสินค้ำ 

บริษัท 999 ปฏิบัติพิธีกำรใบขน
สินค้ำออก  

บริษัท 999 น ำเข้ำ A และ B เสียภำษีอำกรขำเข้ำ ดังนี ้
350 ล้ำนบำท * 10%= 35 ล้ำนบำท  

ต้องช ำระ Vat ร้อยละ 7 
Vat = (350 +35)*0.07 

= 26.95 ล้ำนบำท 
ดังนั้น บริษัท 999 ต้องเสียภำษี เท่ำกับ 61.95 ล้ำนบำท 

การใช้สิทธิคลังสินค้าทัณฑ์บนประเภทโรงผลิตสินค้าไม่ต้องช าระ
ภาษีอากรขาเข้าและภาษีมูลค่าเพ่ิมต้ังแต่วันน าเข้า  

บริษัท 999 จึงไม่ต้องจ่ายค่าภาษีดังกล่าว 

ส่งออกไปต่ำงประเทศ  

*ข้อคิดเห็นที่ปรำกฏในบทควำมนี้เป็นควำมเห็นของผู้เขียน ซ่ึงไม่จ ำเป็นต้องสอดคล้องกับควำมเห็นของส ำนักงำนเศรษฐกิจกำรคลัง 

ยื่นสูตรกำรผลติให้กรมศลุกำกร  

บริษัท 999 ยื่นใบขนสินค้ำ  

เจ้ำหน้ำท่ีตรวจสอบข้อมลู 

บริษัท 999 น ำเข้ำ A และ B เสียภำษีอำกรขำเข้ำ ดังนี ้
350 ล้ำนบำท * 10%= 35 ล้ำนบำท  

ต้องช ำระ Vat ร้อยละ 7 
Vat = (350 + 35)*0.07 

= 26.95 ล้ำนบำท 
ดังนั้น บริษัท 999 ต้องเสียภาษี เท่ากับ 61.95 ล้านบาท 

เจ้ำหน้ำท่ีตรวจสอบสินค้ำ  
บันทึกข้อมูลกำรปล่อยสินคำ้  

ผลิตสินค้ำ B  

ส่งออกไปต่ำงประเทศ  


